§2.4.1平面向量的数量积的
物理背景及含义
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 学习目标

1. 在物理中功的概念的基础上，理解向量数量积的概念及几何意义；

2. 掌握数量积的运算式及变式；掌握并能熟练运用数量积的运算律；掌握模长公式.
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（预习教材P103—P105）

复习：如右图，如果一个物体在力
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的作用下产生位移
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，那么力
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所做的功W=              ，其中
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二、新课导学
※ 探索新知
探究：平面向量数量积的含义
问题1：功是一个标量，它由力和位移两个向量来确定，这给我们一种启示，能否把“功”看成是这两个向量的一种运算的结果呢？
1、平面向量数量积的定义：已知两个______向量
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方向上的______。
我们规定：零向量与任意向量的数量积为____。

问题2：向量的数量积是一个数量，那么它什么时候为正？什么时候为负？
2、平面向量数量积的性质：设
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特别地，
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的几何意义：_____________   ________。

问题3：运算律和运算紧密相连，引进向量数量积后，自然要看一看它满足怎么样的运算律，同学们能推导向量数量积的下列运算律吗？

3、向量的数量积满足下列运算律：已知向量
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问题4：我们知道，对任意
[image: image34.wmf],

abR

Î

，恒有
[image: image35.wmf](

)

2

22

2

abaabb

+=++

，
[image: image36.wmf](

)

(

)

22

ababab

+-=-

 

对任意向量
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，是否也有下面类似的结论？
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※ 典型例题
例1、已知
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变式1：若
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变式2：若
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变式3：若
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变式4：若
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2、在平行四边形
[image: image65.wmf]ABCD

中，
[image: image66.wmf]4

AB

=

，
[image: image67.wmf]2

BC

=

，
[image: image68.wmf]120

BAD

Ð=

o

，求
[image: image69.wmf]ABAD

×

uuuruuur

.

变式：判断下列命题的真假，并说明理由.

（1）
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D

中，若
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三、小结反思

1、平面向量数量积的含义与物理意义，

2、性质与运算律及其应用。
3、平面向量数量积的概念
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※ 自我评价 你完成本节导学案的情况为（    ）.

A. 很好   B. 较好   C. 一般   D. 较差

※ 当堂检测（时量：5分钟 满分：10分）计分：
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2. 设
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